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PLAN DU COURS 2015
Description du cours :

Le cours d'histoire au niveau moyen permet aux candidats d’étudier l'histoire d'une perspective internationale avec le but d’ « expliquer les tendances dans les développements, la continuité et le changement par le temps et par les événements individuels. Le cours souligne l’importance des individus et des sociétés dans le contexte le plus large : politique, social, religieux, technologique et culturel. »   Les candidats développeront des compétences d'enquête historique et d'interprétation en investiguant une variété de sources. Ils examineront des sources et détermineront la précision de ce qui est la connaissance historique. 

Les grandes lignes du programme

Les résultats d’apprentissage pour le programme d’histoire au niveau moyen sont les suivants :

(IB Diploma Programme guide : History, February 2001)

À la fin du cours, les élèves seront capables de :

· comprendre, analyser, évaluer et intégrer les matériaux de façon critique

· démontrer une compréhension historique de l’histoire du 20e siècle en acquiesçant et en synthétisant les matériaux 

· expliquer et interpréter les événements historiques

· étudier les événements dans leur contexte historique

· expliquer les causes et les effets des changements historiques

· présenter des arguments qui sont bien définis, cohérents et bien justifiés

· présenter les explications historiques d’une perspective internationale

· planifier, organiser, et présenter une enquête historique


Heures d'enseignement : Il y aura 150 heures offertes pour ce cours.

Les sujets

Les candidats étudieront les sujets du vingtième siècle.

Module 1 : Les étudiants étudieront le sujet obligatoire 1 en profondeur : L’instauration de la paix, la pacification – les affaires internationales 1918-1936.  

Ce sujet obligatoire adresse des affaires internationales entre 1918 et 1936, avec une concentration sur les paix de Paris – sa formation, son impact sur les affaires internationales et les problèmes avec son renforcement.

· Les buts des participants (les 3 chefs) et des pacificateurs : Wilson et les quatorze points
· Les termes des paix de Paris 1919-1920 : Versailles, St Germain, Trianon, Neuilly, Sèvres/Lausanne 1923
· L’impact géopolitique et économique de ces traités en Europe : l’instauration et l’impact du système mandat
· Le renforcement des termes des traités : L’isolationnisme des États-Unis, la retraite de la garantie Anglo-américaine, le désarmement – les conférences à Washington, à Londres et à Genève.
· La Société des Nations – la non-adhésion des puissances majeures, la sécurité collective, la pacification 1935-36
· La crise de la Ruhr (1923), Locarno (1925)
· La grande dépression et les menaces à la paix internationale, La Mandchourie (1931-33) et l’Abyssinie (1935-36)
Module 2: Les étudiants étudieront en profondeur l'étude de cas suivante : sujet 1 – les causes, pratiques et effets de la guerre

Les thèmes majeurs : 

-   Les différents types de guerre du vingtième siècle (civile, guérilla, limitée (restreinte), révolutionnaire, la guerre totale)
-   Les origines et les causes de guerre (les causes à long terme et à court terme, l'échec de la diplomatie, les causes économiques, idéologiques, politiques et religieuses)
-   La nature des guerres du vingtième siècle (les développements technologiques, les tactiques et les stratégies, l'air, la terre, la mer, le rôle de femmes, la résistance et les
mouvements révolutionnaires)
-   Les effets et les résultats (les traités et les guerres terminant sans les traités, les répercussions politiques, les changements territoriaux, les effets sociaux et culturels, les changements dans le statut de femmes, les problèmes économiques d'après-guerre) 

-   L'étude détaillée : la première et la deuxième guerre mondiale, La guerre en Algérie, La guerre civile chinoise.

Module 3 : Les étudiants étudieront en profondeur l'étude de cas suivante : sujet 5 – La Guerre Froide

Les thèmes majeurs :

-   Les origines de la rivalité est-ouest (la méfiance mutuelle, la peur et le soupçon : les États-Unis et l’URSS, alliés  de guerre devenus des ennemis d'après-guerre) 
-   La nature de la guerre froide (l'opposition idéologique, les superpuissances et les sphères d'influence, alliances opposées et la course aux armements)
-   Les développements de la guerre froide (Europe, la politique d'endiguement et la diffusion de la guerre froide, la coexistence mondiale paisible, les guerres, les problèmes sociaux, économiques)
-   La fin de la guerre froide (la limitation des armements, la détente, l’opposition au communisme, l’opposition au régime dans les pays communistes)

-   L'étude détaillée : Yalta/Potsdam, les développements en Europe : L'Allemagne, la doctrine Truman et le plan Marshall, l’OTAN, le pacte de Varsovie, l’endiguement (La Chine, le Cuba, la Corée, le Viêt-Nam), La chute de l’URSS

L’évaluation

Évaluation externe

Les candidats écriront 2 examens (mai 2016) :

L’épreuve 1, au niveau moyen – durée d’une heure – 30% (analyse de documents)

L’épreuve 2, au niveau moyen – durée d’une heure et demi  – 45%  (examen de dissertations)

Évaluation interne

Une enquête historique – au niveau moyen– 25% 
Les Notes Prédites du BI
Les essais analytiques réglés et les analyses des documents  75 %
L’enquête historique                                                              25 %

Les candidats entreprendront une enquête historique qui sera évaluée par l'enseignant et modérée par l’organisation BI. Ceci sera complété dans le semestre d'hiver. Les candidats auront le choix de sujet en consultation avec l'enseignante. 

Les ressources

Livre principal: 

Le XXe siècle - Perspectives Historiques, Chenelière McGraw-Hill, 2002.

Les ressources supplémentaires :
Histoire du temps présent, IB History Course Companion, Pearson Causes Practices & Effects of Wars, Pearson The Cold War
La politique des travaux:
Le copiage et le plagiat NE SERONT PAS acceptés.  Les travaux ne seront pas acceptés par courriel.
Les étudiants seront avertis bien à l’avance des dates de remises de travaux.  Les travaux en retard seront acceptés seulement pendant une durée de temps raisonnable.  Cependant, si je rends un travail corrigé, je ne peux plus accepter ce travail en retard.   **Si vous croyez que vous ne serez pas capables de remettre votre travail à la date prévue, vous devez me rencontrer le plus tôt que possible pour discuter la situation.  Attention : les problèmes de technologie ne sont pas des excuses.  Utilisez les ordinateurs dans les labos ou à la bibliothèque.
La présence :

Votre présence en classe pour les travaux et les évaluations joue un rôle intégral dans votre succès académique. Si vous êtes absent(e) la journée d’une évaluation, et que vous n’êtes pas excusé(e) avec une raison valable, vous n’aurez pas le droit à aucune reprise et vous serez accordé (e)  une note de zéro pour l’évaluation en question. 
Si vous êtes absent (e), vous devez m’apporter une note de vos parents le lendemain.  Vous aurez 3 jours à remettre une note à l’école pour que votre absence soit excusée.  Si une note n’est pas présentée pendant cette période, l’absence ne sera pas excusée.
L’aide supplémentaire / Extra Help :

[bookmark: _GoBack]Je suis là pour vous aider.  Si vous avez besoin d’aide, venez  me voir!
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