Apres avoir visionne le film “The Dictators” et après avoir etudie la SDN et la grande depression
ACTIVITE DE CATEGORISATION et correction!!!
1) Discute ce qu’ils ont lu dans le nouveau livre

Rapallo – un traite signe entre l’Allemagne et l’URSS en 1922 – qui a permis aux allemands de réarmer (une violation du traite de Versailles)

La garantie anglo-américaine – après la pgm, les brittaniques et les américains ont promis de protéger la France contre l’agression allemande, mais ce n’était jamais ratifie par les EU. Les français voulaient une assurance contre une attaque allemande. Les français voulaient prendre la Rhénanie de l’Allemagne mais ni Wilson ni Lloyd George pouvaient supporter cette idée alors ils ont offert cette garantie aux français pour apaiser un peu leurs sentiments et  leur peur d’un attaque allemand possible.
La crise du ruhr
· Les français et les belges ont  envahi la Rhénanie en 1923 parce que les allemands ne payaient pas les reparations. Les francais avaient besoin de cet argent parce qu’ils devaient de l’argent aux Etats-Unis et les francais savaient que les reparations allaient continuer a affaiblir l’Allemagne et la rendre impuissant.  
· Le traite de Rapallo a montre aux autres pays que l’Allemagne commencait une relation (une alliance possible?) avec l’URSS.  Les autres pays savaient qu’il fallait forcer les allemands a payer leurs reparations.

· L’invasion – le 11 janvier, 1923.  Les francais allaient gagner de l’argent en prenant contrôle des mines et des usines dans cette region.  Les travailleurs allemands refusaient a cooperer – du sabotage des usines, des voies ferrees, des navires etc – la violence et l’emprisonnement des chefs.

· Comment cette crise a-t-elle contribuee aux probs de la rep weimar?  Pour aider les travailleurs qui faisaient des greves, le govt a imprime plus d’argent – la valeur est descendue.

La chute de la rep Weimar

· Un manque de support et de confiance sur la part du peuple

· La montee du fascisme

· Les probs economiques

· Un nouveau chancelier – Gustav Stresemann – il a mis fin a la crise de ruhr et a dit que l’Allemagne payerait ses reparations. Il a negocie avec les francais. Le plan Dawes a aide les allemands a payer leurs dettes, en changeant l’horaire des paiements et en reduisant le montant total a repayer.

· La politique  de fulfillment – par la rep weimar - 
qu’ils n’allaient pas essayer de contrer les termes du traite de Versailles.

Locarno

· Traite signe en 1925 par la GB, la France, la rep de Weimar, et la Belgique – l’Alle a dit qu’elle allait accepter les frontieres decidees  a la conference de Versailles. – la paix????!!!! On était tres optimiste – la tension a été reduite.  Apres – l’Allemagne a joint la SDN.  Les allies ont retire leurs troupes de la rhenanie.  En 1928 – la pacte Kellogg-Briand a été signe par 65 pays – on a dit qu’on allait renoncer la guerre comme instrument de la politique nationale.  Stresmann et Briand ont recu le prix nobel pour la paix en 1926 pour leurs efforts.   – The spirit of Locarno.

· Pour critiquer…

L’Allemagne a accepte les frontieres decidees sur l’ouest mais pas l’est….des problemes dans l’avenir?

Encore des probs avec la SDN – la securite collective.

Rapallo – l’Alle avait possiblement un allie – l’URSS.
