27 Février Les Arts Dramatiques 

Lundi  
1. Gelez-vous

Deux personnes entrent dans l'espace et commencent à improviser une scène, avec le dialogue et autant d'action physique que possible. 

À tout moment, quelqu'un d'autre dans le groupe peut crier, "GELEZ-VOUS!" 

Les acteurs se gèlent immédiatement et exactement. 

La personne qui a arrêté la scène découvre un des acteurs sur l'épaule. L'acteur s'assied et la nouvelle personne prend sa position exactement.

La nouvelle personne doit maintenant introduire  une scène nouvelle et DIFFÉRENTE. La scène doit couler naturellement des positions des deux corps et c'est la responsabilité de la nouvelle personne de communiquer à son partenaire et à l'audience  de quoi la nouvelle scène est. 

À tout moment une autre personne peut crier, "GELEZ-VOUS!" Et il recommence.

2.  Le jeu de Martha 

Le groupe est debout à l'extérieur d'un espace de présentation désigné. 

Une personne se heurte à l'espace, forme son corps dans une statue et annonce quelle elle est, comme dans "je suis un arbre." 

Immédiatement la personne suivante exécute sur et forme quelque chose d'autre dans la même image. "Je suis un banc sous l'arbre." 

La personne suivante ajoute plus loin à l'image. "Je suis un clochard sur le banc." "Je suis un chien en faisant pipi sur l'arbre." "Je suis le journal le clochard qui dort." 

Etc, jusqu'à ce que le groupe entier ne fasse partie de l'image. 

Début de nouveau. Et de nouveau. Etc. 

Entraînez-ceci pour aller très, très vite. Il n'y a aucun temps pour penser - vont juste ! 

S'il y a deux équipes, ils s'alternent.

 2. Travailler avec les marionnettes. (40 points) 
Regroupez dans les groupes de deux et créer l’émission de  télévision pour les enfants de 5 minutes. Faire attention aux critères d’évaluation
1. La créativité des marionnettes 10

2. Le scripte écrit et tapé 5 

3. Le contenu

10

4. La musique            5

5. Le jeu                10

3. Finir les Fées des trombones.

Mardi 

Mercredi
Finir le film, faire l’activité par écrit.

1. La promenade

Écoute, travail corporel en rapport avec l’imagination


· Travail corporel en rapport avec l'imagination.

· Adaptation du corps et des mouvements à des éléments extérieurs

Déroulement

Les participants sont répartis sur l'aire de travail, en mouvement de marche "neutre", détendus mais concentrés. Le meneur va promener les participants qui doivent mimer les différentes marches proposées. Exemple de promenade :

Vous marchez dans la rue, sur un trottoir. La température est agréable. Un vent léger traverse la rue.

Il y a de plus en plus de monde et vous vous retrouvez à marcher au milieu d'une foule.

Il se met à pleuvoir, de grosses flaques se forment sur le trottoir.

Toute cette eau devient celle de la mer. Vous marchez avec de l'eau jusqu'au chevilles, puis jusqu'au genoux, puis jusqu'à mi-cuisse.

Vous sortez de la mer et vous errez sur une plage de sable fin.

Le sable se transforme en galets brûlants. Il fait très chaud.

Les galets deviennent des œufs qui se transforment peu à peu en une boue épaisse. La boue se transforme en goudron chaud.

Le goudron refroidi et devient compact. Vous êtes de nouveau sur un trottoir, mais il fait de plus en plus froid. Il se met à neiger.

Vous marchez à présent dans la neige.

La neige fond. Vous êtes sur un sol mouillé et glissant.

Le soleil revient, vous êtes comme au départ de cette promenade, sur un trottoir, tranquille. La température est agréable.

Observations

Le meneur peut bien entendu promener les participants au gré de sa fantaisie et le parcours proposé ici n'est qu'un exemple.

Ce parcours doit être parcouru très lentement. La voix du meneur sera posée, sans caractère trop dramatique. Laissez au participant le temps du ressenti, le temps de trouver la marche adaptée.

Bien expliquer aux participant que c'est leur corps qui est sollicité et qu'ils doivent "sentir" le terrain imaginaire sous leurs pieds. Ils doivent avoir leur corps en éveil.

Le travail de cet exercice est autant mental que physique : les participants doivent visualiser chaque sensation jusqu'à (par l'intellectualisation) la ressentir. Ex. : "Quand il fait froid, que se passe-t-il au niveau de mes épaules ?" Il s'agit d'avoir froid, de ressentir cette sensation de froid et, de là, découlera la démarche appropriée.

Ce type d'exercice entre parfaitement dans le cadre du travail préconisé par Stanislavski pour développer la mémoire affective.

2. La bagarre : 2 par 2 : Les 2 personnes se mettent à environ 3 mètres l'une de l'autre. L'une d'elle "bat" l'autre à distance. L'autre doit réagir, en se tournant du bon côté (en particulier pour les claques) et en faisant bien attention à la force du coup donné !!

3. L'histoire en signes : En ronde : faire un signe (ex : on lève le bras, on se gratte l'oreille...), chacun à son tour, après avoir repris les signes précédents des autres personnes. Bien les savoir par cœur ! Ensuite, inventer une histoire, avec ou sans paroles, reprenant tous les gestes, très légèrement modifiés, dans l'ordre. 

4. Devinez qui je suis... : Une personne monte sur scène. Elle est quelqu'un qu'elle a choisi, mais les autres ne la connaissent pas (cela peut-être : laveuse de la reine d'angleterre, Zinédine Zidane...). Les autres personnes vont lui poser plein de questions (ex : nom, prénom, métier, passions, comment se passe le métier...) auxquelles elle sera obligée de répondre
5. Pratiquez le spectacle des marionnettes.
Jeudi :
1. Les démons du dos : suivez une personne dans la rue, et lorsqu'elle est de dos, faite les démons et quand elle se retourne, faite Les anges... 
· Les statues : prenez une pose dans un coin de rue (en hauteur et avec un costume adéquat (drapé...) et un pot devant vous ). restez immobile. Ne changez de pose que si on vous lance une pièce.
· Les Ombres : suivez Les gens à leur insu, en les imitant et en étant le plus proche d'eux possible.
· Abordez Les gens !! prenez de préférence des touristes et tentez de leur faire faire une action (très simple) comme imiter Batman... faite lui refaire jusqu'à ce qu'il se prenne au jeux, ensuite greffez lui des accessoires: masque, cape...
· Jouez dès Les magasins !!! entrez dans une boutique au hasard ( Salons de Coiffure, fruits et légumes...) et improvisez quelque chose : un hold-up de pommes de terre, de préservatifs, l'arrestation d'un extraterrestre déguisé en coiffeuse. Un conseil : n'attaquez pas tout de suite en rentrant, laissez le temps aux personnes à l'intérieur de vous remarquer puis de s'habituer à votre présence et faite quelques blagues en attendant le moment opurtun... 
2. Une diapositive, un texte et un objet :

Les Peureux :

A. Dans ce temps-là, on avait peur.

B. Peur de tout en rien

A. On avait peur, ce n’était pas croyable.

B. La moindre chose nous faisait peur.

A. On était tout le temps sur nos gardes.

B. On avait peur d’arriver en retard

A. Peur de perdre de l’argent.

B. Peur de parler, peur de se faire prendre à fumer.

A. Peur de manquer de nourriture.

B. Peur de l’eau et du feu

A. On avait peur de se faire frapper par un autobus ou une auto.

B. Ou encore le tonnerre.

A.  Mois, c’est le dentiste que me faisait peur.

B. Moi, c’est de me faire vacciner et d’aller chez le médecin. Eh! Que j’avais peur.

A. Puis tu dois te rappeler de ça. On avait peur du prêtre.
B. On avait peur d’aller en enfer.
A. On était grave.
B. On est encoure peureux d’aujourd’hui.
A.  Peureux le jour, peureux la nuit.
B. Chaque 24 heures, On avait peur de la peur.
Utiliser des objets dans les mains et expliquer comment les objets pourraient vous contrôler  vos peurs

 Pratiquer le spectacle des  marionnettes.

Vendredi :

	Casse-noix Je suppose que Pygmalion marcherait aussi. Il consiste essentiellement en pantomime narrative de la marionnette en bois qui se remettant LENTEMENT. Tout de suite vous êtes faits complètement de bois. Vos bras et jambes sont taillés d'un bout de bois seul. Vous ne pouvez pas déplacer de partie de vous du tout. 

Maintenant le sort a commencé. Il commence au sommet de votre tête. Les mouvements de charme en bas lentement jusqu'à votre tête en bas à vos sourcils sont la chair et le sang. Essayez et déplacez vos sourcils. 

Le charme réprime le déplacement. Maintenant vous pouvez déplacer vos yeux! Toute votre vie vous avez regardé fixement tout droit et maintenant vous peut compter sur les côtés. 

Le charme arrive à vos oreilles et votre nez. Voir si vous pouvez les agiter. 

Le charme arrive à votre bouche. Vous pouvez sourire. Cela se sent étrange d'abord et a probablement l'air assez étrange aussi, mais vous devenez plus à l'aise avec cela. Essayez quelques autres expressions de visage aussi. 

Lentement vous découvrez que vous pouvez tourner votre tête. Prudent! Vous pouvez regarder en haut et en bas soigneusement aussi. Regardez ! Vous avez des pieds! Ceci est la première fois que vous avez été jamais sûrs. 

Le charme atteint vos épaules. Mais souvenez-vous, vos bras et les mains sont toujours attachées à votre torse, puisque vous êtes taillés d'un bout de bois seul donc vous pouvez déplacer SEULEMENT vos épaules. Essayez quelques cercles. Sentez-vous un picotement en haut et en bas de votre épine ? C'est le travail magique. 

Le charme atteint votre poitrine. 

 Vous pouvez haleter cela de pareil un soldat. 

Vos coudes peuvent déplacer maintenant, mais toujours pas vos mains. Comme le charme va plus bas, regardez  si vous pouvez retirer brusquement votre main gauche de votre corps. Pouffe! Vous l'avez fait. 

Amenez votre main jusqu'à votre visage et étudiez-le. Regardez  si vous pouvez déplacer les doigts. Ouah! Vous n'avez jamais vu rien de si beau! 

Regardez  si vous pouvez obtenir votre main droite libre aussi. Se déplace-t-il aussi ? 

Le charme a atteint votre taille. Pliez-vous soigneusement en avant, au côté. Regardez  si vous vous pliez en arrière. Regardez si vous pouvez faire un cercle. 

Le charme atteint vos hanches, mais vos genoux sont toujours fermés ensemble et vos pieds sont toujours attachés à votre piédestal. 

Le charme arrive à vos genoux. Regardez s'ils se plient! 

Descendez et Regardez si vous pouvez tirer votre pied gauche libre(gratuit). Pouffe! Dirigez l'orteil. Fléchissez le pied. Faites petits cercles. 

Maintenant Regardez si vous pouvez obtenir votre pied droit libre. 

Vous êtes tout réels maintenant! Regardez comment vous pouvez vous déplacer. Soyez prudents!
	Pinocchio
This is a really great way to start a rehearsal on a physical high.  It is a physical warmup/stretching exercise with dramatic content to keep it focused.  It is named after the wooden puppet.  (Sometimes at Christmas I do this with my young students and call it The Nutcracker.  I suppose Pygmalion would work too.)  It consists basically of a narrative pantomime of the wooden puppet SLOWLY coming to life.   What follows is approximately what I say.  (This one I did create.) 

Right now you're made completely of wood.  Your arms and legs are carved from a single piece of wood.  You can't move any part of yourself at all. 

Now the magic spell has begun.  It begins at the top of your head.  The spell moves down slowly until your head down to your eyebrows is flesh and blood.  Try and move your eyebrows. 

The spell keeps moving down.  Now you can move your eyes!  All your life you've been staring straight ahead, and now you can look to the sides. 

The spell gets to your ears and your nose.  See if you can wiggle them. 

The spell gets to your mouth.  You can smile.  It feels strange at first, and probably looks pretty strange too, but you grow more comfortable with it.  Try some other facial expressions as well. 

Slowly you discover that you can turn your head.  Careful!  You can look up and down carefully as well.  Look!  You have feet!  This is the first time you were ever sure. 

The spell reaches your shoulders.  But remember, your arms and hands are still attached to your torso, since you are carved from a single piece of wood, so you can move ONLY your shoulders.  Try some circles.  Do you feel a tingle up and down your spine?  That's the magic working. 

The spell reaches your chest.  You can puff it out like a soldier. 

Your elbows can move now, but still not your hands.  As the spell goes lower, see if you can pull your left hand away from your body.  Ooofff!  You did it. 

Bring your hand up to your face and study it.  See if you can move the fingers.  Wow!  You've never seen anything so beautiful! 

See if you can get your right hand free as well.  Does it move too? 

The spell has reached your waist.  Carefully bend forward, to the side.  See if you bend backwards.  See if you can make a circle. 

The spell reaches your hips, but your knees are still locked together and your feet are still attached to your pedestal. 

The spell gets to your knees.  See if they bend! 

Reach down and see if you can pull your left foot free.  Ooofff!  Point the toe.  Flex the foot.  Make little circles. 

Now see if you can get your right foot free. 

You're all real now!  See how you can move.  Careful at first--these are your first steps!  Let's find all the ways our new bodies move! 




	Auto-stoppeur 

Installez quatre chaises pour ressembler au front et aux sièges arrière d'une voiture. 

Les trois premières personnes entrent à la voiture, laissant la côté passager arrière vide.
Les trois personnes dans la voiture inventent un scénario pour expliquer leur voyage ensemble et le mime conduisant le long,
 improvisant une conversation, 

La personne suivanteà la ligne entre dans la scène comme un auto-stoppeur. L'auto-stoppeur doit avoir un caractère (personnage) assez clairement défini. 

Les gens dans la voiture doivent arrêter de prendre l'auto-stoppeur, mais ils improvisent comment poliment ils le font,  basé sur leurs caractères (personnages).

Une fois que l'auto-stoppeur est dans la voiture et une conversation à quatre façons a commencée, tout le monde dans la voiture commence à prendre la personnalité de l'auto-stoppeur et des traits particuliers (des maniérismes). (Par exemple, si l'auto-stoppeur est paranoïde, bientôt tout le monde est paranoïde. Si l'auto-stoppeur est ivre, bientôt tout le monde est ivre. Si l'auto-stoppeur est excessivement gai, bientôt tout le monde l’est, etc)

Une fois que tout le monde a entièrement pris la nouvelle personnalité, le conducteur laisse  la scène et tout le monde se déplace sur une siège, pour que le passager de devant devienne le conducteur, le côté de conducteur est donné a un passager en avant, le passager devient le passager de devant, etc. 

Répétez-vous avec un nouvel auto-stoppeur, qui a une personnalité différente. (Jusqu'à ce qu'ils aient pris la nouvelle personne, les trois dans la voiture continuent à jouer la personnalité du premier auto-stoppeur.)
	Hitchhiker
This game combines improvisation with careful observation, and so makes a great rehearsal tool for serious improv performers who need to be able to see and imitate easily.  Plus it's lots of fun. 

Set up four chairs to resemble the front and back seats of a car. 

The first three people get in the car, leaving the rear passenger-side seat empty. 

The three people in the car invent a scenario to explain their traveling together, and mime driving along, improvising a conversation, etc. 

The next person in line enters the scene as a hitchhiker.  The hitchhiker must have a fairly clearly defined character. 

The people in the car must stop to pick up the hitchhiker, but they improvise how politely they do it, etc., based on their characters. 

Once the hitchhiker is in the car and a four-way conversation begun, everyone in the car begins to pick up the hitchhiker's personality and mannerisms.  (For instance, if the hitchhiker is paranoid, soon everyone is paranoid.  If the hitchhiker is drunk, soon everyone is drunk.  If the hitchhiker is excessively cheerful, soon everyone is, etc.) 

Once everyone has fully taken on the new personality, the driver leaves the scene and everyone moves over one seat, so that the front passenger becomes the driver, the driver's-side rear passenger becomes the front passenger, etc. 

Repeat with a new hitchhiker, who has a different personality.  (Until they have picked up the new person, the three in the car continue to play the first hitchhiker's personality.) 




	Levez les Yeux 

Position dans un cercle. Tout le monde regarde le plancher. 

Quand le leader appelle, "Levez les yeux!" Tout le monde doit regarder directement dans le visage de quelqu'un d'autre dans le cercle. 

La plupart des personnes constateront qu'ils regardent quelqu'un qui ne les  regarde pas, mais quelques personnes constateront probablement qu'ils regardent fixement directement dans  des yeux de quelqu'un. 

Quand ceci arrive, ces deux personnes sont "dehors" et doivent hurler l'un à l'autre, "le Mec!" comme ils on change  les places.
Continuez de cette façon jusqu'à seulement une personne est laissé.  

D'abord ceci ne prendra pas très longtemps, mais quelque temps après un groupe en viendra au fait où ils peuvent aller pendant longtemps sans quelqu'un étant éliminé. 
	DUDE 

Stand in a circle.  Everyone look at the floor. 

When the leader calls out, "Look up!" everyone must look directly into the face of someone else in the circle. 

Most people will find they are looking at someone who is not looking back at them, but a few people will probably find that they are staring directly into someone else's eyes. 

When this happens, these two people are "out," and must exclaim to each other, "Dude!" as they CHANGE SEATS. 




Dernière Pratique du spectacle des marionnettes. La présentation est lundi, le 3 mars  
1

