Doc. 2 : 1950, la Corée du Nord envahit la Corée du Sud
Le dimanche 25 juin 1950, à 4 heures du matin des troupes nord-coréennes attaquent la Corée du Sud le long du 38e parallèle, à la frontière entre les deux zones. Cette agression marque le début de la guerre de Corée.
L’invasion de la Corée du Sud par les troupes de la démocratie populaire de la Corée du Nord est l’événement le plus grave survenu depuis la fin de la deuxième guerre mondiale.
L’Union soviétique mène contre le monde libre une agression permanente, mais avec des moyens limités. Une nouvelle étape vient d’être franchie dans la direction de la guerre illimitée.
L’agression contre la Corée du Sud n’a pas seulement pour objectif de reconstituer l’unité coréenne au profit de Moscou, d’établir des positions soviétiques face aux îles japonaises, elle est un défi consciemment lancé aux États-Unis. Elle met ceux-ci en face d’une alternative grave : ou intervenir dans une guerre civile en un pays lointain, proche des bases ennemies, ou subir une humiliation qui achèverait de décourager les hommes et les pays alliés et redoublerait l’audace de l’agresseur.
L’épisode coréen a le caractère d’une épreuve. L’Union soviétique n’avait pas encore risqué d’opération militaire contre un territoire protégé par les États-Unis, contre un gouvernement reconnu par les organisations internationales. S’il est désormais acquis que les pays alliés de l’URSS peuvent se charger, pour le compte de Staline, d’élargir l’empire soviétique, sans déclencher de réplique militaire américaine, le précédent sera créé et nous pouvons nous attendre, en Asie et en Europe, à des démarches d’agressivité croissante.

Raymond Aron, Le Figaro, 26 juin 1950
Doc. 3 : les différentes phases de la guerre
Le 7 juillet 1950, le Conseil de Sécurité de l’ONU confie aux États-Unis le commandement d’une force dans lesquelles s’engageront vingt-deux pays aux côtés de la Corée du Sud. En raison de leurs moyens, les États-Unis constituent le fer de lance de cette armée mais le Royaume-Uni, la France, la Belgique, le Canada, l’Australie, la Nouvelle Zélande, et la Turquie mobilisent aussi des milliers de soldats.
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Doc. 4: les conséquences
La Corée est encore et toujours divisée en deux aujourd’hui. La Corée du Nord est un des régimes totalitaires les plus sévères de la planète. La Corée du Sud est une démocratie qui fait partie des pays moteurs dans les nouvelles technologies.
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Doc. 5: bilan de la guerre
Sur le plan humain, la guerre de Corée s’avère particulièrement sanglante. S’il est difficile d’établir un bilan à cause de l’imprécision des sources, on estime que ce conflit a engendré la mort d’au moins trois millions de personnes.
Parmi les combattants des Nations-Unies les pertes s’élèvent à 55 000 hommes dont 36 000 Américains et à 150 000 soldats pour la Corée du Sud. De son côté, la Corée du Nord a perdu entre 215 000 et 400 000 combattants, alors que les pertes chinoises (alliés de la Corée) sont évaluées entre 180 000 et 400 000 hommes.
Pourtant, ce sont les civils qui ont payé le plus lourd tribut car plus deux millions d’entre eux sont décédés des suites de la guerre. Le conflit a notamment été le cadre de nombreux crimes de guerre. Tant au Nord qu’au Sud, des civils ont été enrôlés de force dans l’armée ou exécutés parce qu’on les a soupçonnés de sympathie pour le camp adverse.

Par ailleurs, de 1952 à 1953, la Corée du Nord subit une intense campagne de bombardement stratégique. L’utilisation massive de bombes au napalm a réduit ainsi en cendre la quasi-totalité des villes nord-coréennes et 60 à 80 % de l’infrastructure industrielle du pays.

D’un point de vue géostratégique, la guerre se solde par l’impossibilité de l’un ou l’autre camp à réunifier la Corée. La situation en 1953 est sensiblement la même qu’en 1950.

D’après http://www.milkipress.fr/2016-03-31-la-guerre-de-coree-1950-1953—ombres-chiffres-et-victimes.html

