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Incroyable, Unique, Russie


La révolution russe était évidement une révolution remarquable dans le point de vue de tout le monde. La révolution russe était, en plus que remarquable, unique dans l’histoire de l’humanité ou les individualités extraordinaires ont joué un rôle incroyable dans le déroulement de ces événements. Malgré que la révolution ait pris plusieurs années à réussir, c’était un événement unique à l’histoire russe dans la raison laquelle elle s’est déroulé et les gens qui étaient impliqué. 


Depuis le début de l’histoire russe, il y avait toujours une monarchie, un pouvoir absolu qui était en charge. Cela a changé pour la première fois quand le dernier tsar, Nicholas II a abdiqué son trône le 15 mars 1917. Apres retourner a Petrograd du front, il s’est fait face a une population des russes qui étaient plus mecontentes que jamais. Pendant qu’il était parti, le mystérieux Raspoutine a ascendu le contrôle et le pouvoir. La peuple de la Russie lui détester. La population russe était déjà méconté par plusieurs autres événements qui se sont passé dans les derniers quelques années, comme la guerre russo-japonais de 1904-1905. Cette guerre était un échec humiliant. La guerre a forcé la Russie de signer un document humiliant en septembre 1905. C’était humiliante pour les russes et de la point de vues de plusieurs c’était le parti de départ pour la révolution. Mais, avec Nicholas II au front et Raspoutine en pouvoir c’était évident que le changement était vraiment nécessaire pour la Russie. Quand Nicholas II a abdiqué le trône en 1917 et le gouvernement provisoire a pris contrôle c’était bien évident que cette révolution était une révolution unique dans l’histoire russe dans laquelle elle s’est déroulé ; pour la première fois, ce n’était pas une monarchie qui était un contrôle avec le pouvoir absolu. 

En égard des gens qui ont étaient impliqué, Vladimir Lénine était un homme incroyable qui était presque responsable pour le déroulement de toute la révolution en 1917. Vladimir Oulianov qui a plu tard changer son nom a Lénine a été ne le 22 avril 1870. Il était un homme qui a venu d’une famille extrêmement bien élevée et il était bien éduqué. Son vouloir pour avoir une révolution a devenu plus proéminant quand son frère, Alexandre Oulianov, était pendu en 1855 pour avoir essayer de tué le tsar Alexandre III comme il était membre de volonté de peuple. Lénine s’appuisait sur les concepts de marxisme et du communisme. Comme chef des Bolcheviks de la partie sociale- démocratique, il avait les skills d’un très bien chef qui a facilité le renversement complète de gouvernement provisoire en 1917. Selon Lénine, « Donnez nous l’enfant pour huit années et il sera un Bolchevik pour toujours » Cela était vrai. Tout la Russie honoré Lénine après qu’il a pris contrôle parce qu’ils soient lui admiré ou ils respecter le pouvoir qu’il avait. A ce jour même, il y a un endroit en Russie ou se trouve son corps dans le casque pour lui voir. Vladimir Lénine était vraiment très unique dans la façon qu’il n’était pas un Romanov et il était capable de prendre contrôle de tout la Russie. « Paix, pain et le pouvoir aux soviets pour toujours » était seulement un des choses qu’il a dit qui restera avec la Russie pour toujours. La révolution russe était bien unique en égard des gens qui on été impliqué. 

Mais, au contraire, la révolution a pris plusieurs années à réussir qui n’était pas très unique à la Russie. A ce point ici, la Russie était habitué à être en arrière et de prendre plusieurs années pour accomplir les taches. Pendant que l’Ouest de l’Europ s’avancer avec l’industrialisation, la Russie resté immobile, ne s’avancer pas. La Russie était toujours en retard avec leurs développement donc, ce n’était pas supprisante que quand les décembristes, un groupe militaire privé, on révolte contre le « tsar de fer » le 26 décembre 1825, le reste de la révolution a pris presque cent années pour se déroulé. Russie était le pays en retard dans l’Europe et ce n’était pas unique à l’histoire russe que la révolution a pris tant beaucoup d’années pour finalement réussir. Mais, cela est une partie minuscule dans l’analyse du degré de comment unique la révolution russe était. Pourtant la longévité de la révolution, elle était encore unique dans l’histoire de l’humanité ou les individualités extraordinaires ont joué un rôle phénoménal dans le déroulement de les événements. 


Evidement, la Russie n’a jamais vu un pouvoir qui n’était pas la monarchie ni un pouvoir absolu (divin) jusqu’a la révolution en 1917. En plus, il n’y avait jamais quelqu’un avec la déterminante, persévérance que Lénine avait. Même avec la considération que la révolution russe a pris plusieurs années à s’accomplir, elle était un événement incroyable dans la façon qu’elle s’est déroulée et qui était impliquer. 
