Les Arts Dramatiques 
Lundi Fev.10
I. Échauffements 

1. L’histoire à partir d’une balle. Vous allez débuter l’histoire et ensuite lancer la balle, celui –ci qui l’attrape la continue. La dernière personne doit la finir.

2. L’histoire avec la phrase qui doit se varier heureusement/malheureusement.

1. Malheureusement, le moteur d’avion a échoué.

2. Heureusement, le pilot avait un parachute

3. Malheureusement, le parachute ne s’est pas ouvert.

4. Heureusement, il ya avait une mole de foin au-dessous. 
3. Le saladier 
Comptez-vous à un, deux, trois, quartes.

Les uns sont les pommes

Les deux sont les poires

Les trois sont les bananes 

Les quatre sont les ananas.

Si l’animateur appelle à  vos fruits, vous devrez échanger avec un autre  le même  type de fruit .Celui qui ne trouvera pas de siège deviendra l’animateur.

II. La biographie de votre objet 15 points 
III. Créer un clip de réclame pour votre objet d’enfance. Dessiner une affiche qui pourrait attirer l’attention 20 points 

1. La créativité 5
2. Le dessin 5
3. L’expression 5
4. La propre utilisation d’objet 5
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 Les Échauffements

1. La bobine de fil (à faire en début de séance)

Il s'agit de souffler doucement et le plus longuement possible en faisant le geste de sortir un fil de sa bouche et en émettant un "Aaaaaaaaa" très doux. Précisez tout d'abord aux élèves que cet exercice, comme tout ceux qui concernent la voix, est là pour exercer et entraîner les cordes vocales et qu'il ne faut donc pas aller jusqu'aux limites de l'asphyxie. Au début de l'exercice, le son émis doit être à peine audible. 

On peut ensuite recommencer en émettant un son de plus en plus fort. Cet exercice peut connaître une variante : la lecture d'un monologue où le personnage se met progressivement en colère. 

Attention, même si l'élève tente de réciter la plus grande partie possible du monologue sans reprendre son souffle, il doit respecter les pauses de la ponctuation, les intonations et l'articulation du texte, car les bonnes habitudes ne souffrent pas de négligence.

Le stylo

A tour de rôle, les élèves doivent réciter un texte de quelques phrases avec un stylo dans la bouche. Quand un membre du groupe ne comprend pas quelque chose, il demande à celui qui récite de répéter son texte. Pour éviter que le texte lu ne soit trop rapidement mémorisé par le groupe, on peut faire tourner le texte d'une pièce en demandant à chacun de lire la suite de la scène entamée.

Le chef d'orchestre

Il s'agit de répartir les élèves en quatre à cinq groupes. Le chef d'orchestre (l’animateur ou un élève) se place en face des groupes et attribue à chacun un son qui sera continu ou émis à intervalles réguliers. Il sollicite ensuite chaque groupe d'"instruments" d'un mouvement de la main. Il doit faire varier les combinaisons et le niveau sonore de chaque groupe dans le but de trouver une harmonie satisfaisante.

Le ping pong vocal

Par groupe ou par binôme, il s'agit de se faire face et de répondre à une sollicitation vocale (bruits, vocalises... mais pas de paroles) par une imitation la plus exacte possible ou par une relance afin de créer l'équivalent d'une "conversation". On peut d'ailleurs combiner l'imitation et la relance dans un même exercice.

II. La présentation des clips de réclames 
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Changer l’action :

1. Les élèves sont prévus d’imiter votre action précédent après que vous prononcer le mot » CHANGER »

Le prof applaudit, les élèves sont assis. Le prof crie et tapote les genoux» » CHANGER » et les élèves applaudissent. Ensuite, je crie « » CHANGER » et tapotez vos genoux tandis que je clique mes doigts. 

2. Les virelangues 

1. Trois fraises fraîches et trois petites pipes fines 

2. Fruits frais, fruits frits, fruits cuits, fruits crus. 

3. Fruit, fuite et frite firent frite fuite et fruit. 

4. Donnez-lui à minuit huit fruits cuits, et si ces huit fruits cuits lui nuisent, donnez-lui à midi huit fruits crus. 

5. Cuis huit nuits huit iguanes. 

6. Dans la gendarmerie, quand un gendarme rit, tous les gendarmes rient dans la gendarmerie. 

7. Debout et déballe les débiles 
3. La maladie contagieuse : 

On s'écarte dans toutes la pièce. On se transforme en statue. Quelqu'un de non-désigné commence à faire un sentiment (joie, peine, curieux...) Il touche quelqu'un qui est "contaminé". Petit à petit, tout le monde a ce sentiment. Lorsque la personne du début s'arrête, tout le monde s'arrête et quelqu'un recommence avec un autre sentiment. 

4. TROIS LIEUX, TROIS PERSONNAGES, TROIS OBJETS (durée : 30 minutes)

· Donner un objet à chaque membre d’une équipe.


a. Se placer en équipe de trois. L’animateur remet un objet à chaque membre de l’équipe. Les participants écrivent sur une feuille une autre fonction que pourrait prendre l’objet. Il écrit aussi le nom d’un personnage et un lieu.

b. À tour de rôle, chacun montre aux deux membres de son équipe ce qu’il a écrit.

c. À trois, écrire une histoire de vingt lignes avec les trois lieux, les trois personnages et les trois objets transformables.

d. Délimiter clairement les lieux, déterminer physiquement le personnages et utiliser les objets transformables.

e. Donner un titre à l’histoire et la jouer devant une autre équipe de trois. 

f. Alterner les rôles.

g. Discussion suite à l’exercice.

· Quel élément est devenu le plus important pour l’histoire? Les lieux? Les personnages? Les objets?

· Quel lien y a-t-il  entre les trois lieux, les trois personnages et les trois objets?
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1. Les chaises : 1ère étape :Une chaise est au milieu de la salle. Chacun son tour, on installe sa chaise sur les chaises précédentes. La seule règle : elle ne doit pas toucher par terre. Le but du jeu est de ne pas faire tomber les chaises. 

Ensuite, 2ème étape : faire une improvisation, seul ou à 2, sur le thème : Cet "sculpture" est tout sauf "des chaises" !!! 3ème étape : Enlever sa chaises une à une sans les faire tomber, en se rappelant de l'ordre du départ !!! 
2. Devinez qui je suis... : Une personne monte sur scène. Elle est quelqu'un qu'elle a choisi, mais les autres ne la connaissent pas (cela peut-être : laveuse de la reine d'angleterre, Zinédine Zidane...). Les autres personnes vont lui poser plein de questions (ex : nom, prénom, métier, passions, comment se passe le métier...) auxquelles elle sera obligée de répondre. 

3. La présentation des trois objets
