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[bookmark: _GoBack]La Révolution Russe, une évènement unique dans l’histoire de l’humanité grâce à l’effort de l’individu
Dès les années 1800’s, la Russie était en retard; une peuple mal nourrit et pauvre, un système de gouvernement archaïque, et aucune représentation du peuple était tous des influences au mécontentement de la Russe. A la fois que le Grande-Bretagne, l’Allemagne et la majorité de l’Europe subit l’industrialisation, la Russie était encore un pays agraire et pauvre. La gêne de Lénine et Trotski, la hausse de le socialisme et l’efficace de Staline, menait a la création d’une pouvoir suprême que la Russe est devenue par l’ère de Staline de le pays insignifiant du fin des années 1800’s. Il parait donc certain que la révolution russe était un évènement unique dans l’histoire de l’humanité grâce à les individualités extraordinaires qui ont joué un rôle incroyable dans le déroulement de cet évènement. 
Il est certain que Lénine était la tête de la Révolution russe; il était la source d’inspiration, la force qui continuait la Révolution et l’un qui a poussait la hausse du socialisme. Par l’année 1917, son support était celle qu’on ne pouvait pas mis au coin. Son retour à la Russe le 3 Avril 1917 la preuve; il était (met) avec un support immense a la station de Petrograd. « Tout le pouvoir au Soviet », était le slogan de Lénine pendant le Révolution et ce ça qu’il vivait pour. Même son mariage était pour le Parti; tout son vie était centré sur la révolution et la hausse de Socialisme dans la Russe. Il ne faut pas oublier que Lénine avait besoin le support de Trotski. L’efficace de Trotski comme générale militaire est un des influences majeurs sur les gagnes des Bolcheviks; sans lui et son symbole du pouvoir Bolchevick, Armé Rouge qui était créer par Trotski en Janvier 1918, les Bolcheviks n’auront pu combattre l’Armé Blanc. Le succès des Bolcheviks avec l’Affaire de Kornilov démontre aussi la culmination de leur habilités; le septembre 1917, l’armé des Bolchevicks est arrêté le coup de Kornilov et le peuple Russe leur ont reconnaitre comme pouvoir gouvernementale impossible à ignorer. En tout, le succès des Bolcheviks, et, conséquemment, de la révolution Russe, était grâce à la passion et le dedication de Lénine à la fois avec la gêne militaire de Trotski. L’impact directe d ces deux figure comme individuelles était unique dans le cours de l’histoire; l’humanité n’a jamais vu en avant un Révolution qui dépendait si entièrement sur des individuelles. 
Même si c’était grâce à Lénine et Trotski que le Révolution a pris place, c’était grâce a Staline que la Russe est devenue le pays puissant qu’il est aujourd’hui. Son création des plan de 5 années ont dans la fin des années 1920’s ont transformé la Russie d’un pays de paysans a une pouvoir suprême industrialisé. En admettant que Staline à gérer la Russie par la terreur (la création des Goulags, les camps de travail, ses Purges systématique des années 1936-1938… Une estimée 20 millions morts à la main de Staline par la fin de son dictature), ce qu’on ne faut pas oublier est que sans Staline, la Russie n’auront jamais subi un développement si complète et extrême. Staline a nommé le pays une « forteresse de socialisme dans une seul pays », et c’était pour vrai une forteresse. La Russie a vue des développements incroyables sous son dictature; l’industrie a vu une augmentation de production de 250% dans seulement 5 années. Avant Staline, la production industrielle et agraire était à 1/3 de son niveau avant 1914, et traite de Brest-Litovsk a pris 1/3 de la population, 80% du fer et 90% du charbon. Sans Staline, la production de la Russie seront toujours en retard; il a pris un pays de nouveau gouvernement et de moins de pouvoir et à créer une pouvoir suprême d’industrie et de production. Son effort et influence individuelle était la différence entre un Russie postrévolutionnaire dans une pire condition qu’avant la Révolution et une Russie postrévolutionnaire que les autres pays ne pouvaient pas combattait. 
Même si tous les révolutions sont pareils dans leur unités de base comme les changements de pouvoir, la Russie est diffèrent car cette changement était si unique et dépendait sur des individuelles. Alors que d’autres révolutions à la fois avec la révolution Russie était une abolition d’une pouvoir pour le remplacer avec un nouveau système des gagnes personnels, les gagnes personnels de la Russe était plutôt pour le pays. La Russie est devenue socialiste, et c’est ici ou il est différent des autres pays; le peuple travaillait sur la terre du peuple, pour la peuple, et non sur la terre de l’individu pour la gagne individuelle. L’impact des individuelle était aussi un facteur important; sans le passion pour le socialisme de Lénine ou l’efficace de Staline, la Russie n’auront jamais viendra ni socialiste ni pouvoir suprême.
Il ne faut pas oubliée que John Reed a surnommé la Révolution d’Octobre comme « Les dix jours qui ont ébranlèrent la monde ». La Révolution Russe dépendait sur l’effort des individuelles à la fois avec le la travail du peuple pour le pays, et non des groupes comme plusieurs d’autres révolutions. Grace à l’effort individuel de Staline, Trotski, et Lénine et la hausse de socialisme, la Révolution Russe était un évènement unique dans l’histoire de l’Humanité. 


