
Question 12: Epreuve 1
Pourvu que la Société des nations avait restrictivement défendu les intérêts de la Grande Bretagne et la France, les sanctions de la Société était étaient économiquement et militairement limités, et de la politique d'apaisement, la politique de sécurité collective avait échoué de mettre un  la fin à la crise d’Abyssinie. 
Selon la source D, en 1935, la politique étrangère de Laval avait pour objectif de ‘conserver une alliance avec l’Italie’. Ceci pourrait être expliqué par la souffert française pendant la première guerre mondiale. Les français avaient perdu les nombres le plus hautes de blessures et de morts et après la guerre, leur économie était en détresse. La Grande Bretagne et la France, avait pris l’opportunité de former le Front de Strese avec l’italie, en 1934 pour protéger eux mêmes de la menace allemande. Pourvu que la Grande Bretagne et la France faisait partie des 3 puissances dans la Société, ils n’avaient pas pris l’attention aux crises des pouvoirs plus petits comme l’Abyssinie parce que ce n’était pas dans leur centre d’intérêt. Ceci est même montré une autre fois par le Pacte Hoare-Laval en 1935 après l’accident Wal Wal, un pacte secret de la GB et la France pour assurer que l’Italie peut rester dans le Front de Strese, en lui offrant les partis des colonies Britannique et françaises en Afrique ET plus qu’un demi de l’Abyssinie, pour assurer que l’Italie aura du contrôl de commerce là. 
La Source A montre que le covenant de la Société des nations était commis d’impliquer les sanctions vers le membre qui fait recourt à la guerre mais c’était évident que la GB et la France, ‘ne respectaient pas le covenant’ (Mark Robson). Quand l’Italie avait envoyé 500 000 troupes pour envahir l’Abyssinie avec la force et l'agression qui peut causer le mort et une autre guerre mondiale, selon le dessin humoristique de Source C, la Société des Nations avait mis un sanction des armements sur les deux côtés. L’Italie, l’armée plus moderniséé et plus équippéé avait pris contrôle de l’Abyssinie quand la Grande Bretagne même retirait ses bateaux du Méditérranéen. En 1936, la Société avait mis un embargo pétrolier sur l’Italie, seulement après 4 mois donc ceci montre l'inefficacité de la Société.
Selon la Source B, la Grande Bretagne avait réalisé le risque de Mussolini d’une ‘attaque en chien enragé’. Le fait était la GB avait peur de l’Italie à cause de ses actions irrationnelles et sa tendance de s’allier avec l’Allemagne. 
Selon Chamberlain c’était possible de négocier avec Hitler et Mussolini, qui a dirigé la popularité de la politique d’apaisement de la GB et la France. 
Dans un discours de Selassie, il avait prédit que ‘premièrement c’était l’abyssinie, prochainement, il serait vous autres’ dans la Société.
L’Italie avait retiré de la société en 1937, qui avait mis fin de la crédibilité de la sécurité collective, par l’inefficacité des sanctions de la société, par leur politique d’apaisement et leur ignorance vers les petits membres. 
