Unis contre le racisme, la discrimination raciale, la xénophobie et l’intolérance qui lui est associée

https://blogue.onf.ca/blogue/2020/02/05/mini-lecon-neuvieme-etage/
Pour cette activité, je veux que vous réfléchissiez à la façon dont vous pourriez condamner le racisme en prenant le pas pour arrêter toutes sortes de racisme à CPA, Bedford, Nouvelle-Écosse, Canada. Créez une affiche avec un symbole qui oblige les gens à arrêter toutes les formes de racisme: misogynie, xénophobie, racisme noir, antisémitisme, racisme asiatique.

Race et racisme
L'idée de race a une histoire complexe. Il a été utilisé pendant des siècles pour catégoriser, récompenser et pénaliser les gens en fonction des différences perçues. Bien qu'elle soit souvent mal définie par le ton de la peau et d'autres attributs physiques, la race n'a aucune base génétique. Cette puissante construction sociale a un impact énorme sur la vie des individus car elle est souvent utilisée pour établir et maintenir des dynamiques de privilèges et de pouvoir. L'accès aux ressources et aux opportunités est souvent réparti selon des critères raciaux.
Communément défini comme «préjugé + pouvoir», le racisme est un préjugé ou une discrimination à l'encontre d'une personne en raison de sa race. À la base de cela, il y a la conviction que certains groupes raciaux sont supérieurs à d'autres. Le racisme peut se manifester par des croyances, des politiques, des attitudes et des actions. Le racisme se présente sous plusieurs formes, notamment:

Racisme individuel ou intériorisé - Il s'agit du racisme qui existe chez les individus. C'est quand on a des idées négatives sur sa propre culture, même sans le savoir. Les sentiments xénophobes ou le sentiment d’oppression / privilège intériorisé sont deux exemples de racisme individuel ou intériorisé.

Racisme interpersonnel - C'est le racisme qui se produit entre les individus. C'est la tenue d'attitudes négatives envers une race ou une culture différente. Le racisme interpersonnel suit souvent un modèle de victime / auteur.

Racisme institutionnel - Reconnaissant que le racisme n'a pas besoin d'être individualiste ou intentionnel, le racisme institutionnel fait référence à des pratiques institutionnelles et culturelles qui perpétuent l'inégalité raciale. Les avantages sont structurés de manière à avantager les groupes puissants au détriment des autres. Les lois Jim Crow et les pratiques de discrimination bancaire sont deux exemples de racisme institutionnel.

Racisme structurel - Le racisme structurel fait référence à la manière dont le fonctionnement conjoint des institutions (c'est-à-dire les arrangements et interactions interinstitutionnels) produit des résultats radicalisés, même en l'absence d'intention raciste. Les indicateurs de racisme structurel comprennent les inégalités de pouvoir, l'accès inégal aux opportunités et les résultats politiques différents selon la race. Étant donné que ces effets sont renforcés dans plusieurs institutions, les causes profondes du racisme structurel sont difficiles à isoler. Le racisme structurel est cumulatif, omniprésent et durable.
